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® Atom Modelleri

» Atomdan ilk olarak bahseden kisi Democritus’tur.

Atomun Yapisi

» Democritus, butin maddelerin atomos denilen ¢ok kiguk,
bolunemez taneciklerden olustugunu 6ne strmastar.

» Atomdan bilimsel olarak ilk bahseden kisi John Dal-
ton’dur.

Dalton Atom Modeli

» Elementler atom denilen ¢ok kiguk
taneciklerden olusur.

» Bir elementin tum atomlari bu-
yuklik, sekil ve katle bakimindan
Ozdestir.

» Farkli elementlerin atomlari da bir-
birinden farkhdir.

» Atom bollinemez.

» Atom ici dolu berk kiredir.

» Farkli element atomlarinin belirli oranda birlesmesiyle
bilesikler olusur.

» Dalton atom modeli
« Kitlenin Korunumu
« Sabit Oranlar

« Katl Oranlar
kanunlarini destekleyerek agiklar.

Dalton Atom Modelinin Eksiklikleri
» Atom ici dolu kure degildir. Atomda buyuk bosluklar vardir.

» Bir elementin tim atomlari 6zdes degildir. Farkh katleli
atomlari (izotoplari) vardir.

» Atom parcgalanabilir. Yapisinda proton, nétron ve elektron
bulunur.
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Thomson Atom Modeli

» Katot i1sinlari deneyi ile atomla il-
gili bazi ipuglari elde etmisgtir.

> Atomlar yaklasik 1078 cm yari-
capli nétr kurelerdir.

» Atom, pozitif kiire ve bu kire ici-
ne homojen olarak dagiimis negatif taneciklerden olusur.
(Uziimlii kek modeli)

» Atomdaki pozitif ve negatif yuklu tanecikler esit oldugu igin
notrdar.

» Atomun kutlesini, pozitif kure belirler.
Thomson Atom Modelinin Eksiklikleri

» Atomdaki pozitif ve negatif yukla tanecikler rastgele ve ho-
mojen dagdiimamistir. Pozitif yikler ¢ok kiuiguk bir hacimde
toplanmistir. Atomun kitlesini proton ve nétronlar olustu-
rar.

Rutherford Atom Modeli

» Rutherford, ince altin levha lze-
rinde alfa (o) saciimasi deneyini
yapmistir.

» Alfa isinlarinin gogunun altin levhayi gegcmesinden dolayi
atomda ¢ok buyuk bosluk oldugu fikrini ortaya atmistir.

Yén degistiren
a Isini
L] [ ]

Geri > Sapmaya

SN > S
yansiyan § X ° ) ugramayan




» Alfa iginlarinin bir kisminin sacilmasinin sebebinin atom-
da pozitif yiiklerin (proton) ¢ok kiigiik bir hacimde top-
lanmasindan dolay1 oldugunu séylemistir.

» Atomun blyuk bir kismi bosluktur.

» Atomda pozitif yukin tumu g¢ekirdek denilen ¢ok kiiciik bir
hacimde toplanmistir.

(Atom gekirdegi, pinpon topu biiyikligilinde ise atom
bir stadyum biiyiikliiglinde olur.)

» Atom capi 1078 cm, cekirdek capi 10712 = 1073 cmdir.

» Atomdaki pozitif yukun buyuklugt atomdan atoma degisse
de atom kutlesinin yaklasik yarisidir.

» Atom kutlesinin neredeyse tamami ¢cekirdektedir ve atom
cekirdeginin yaklasik yarisi pozitif yuklu tanecikler oldu-
Juna goére atom cekirdeginde pozitif yike neredeyse esit
ama yUukl olmayan bir tanecik bulunmalidir.

» Cekirdek disinda, c¢ekirdek yukune esit sayida elektron
bulunur. Atomun kendisi yuk bakimindan nétrdar.
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Rutherford Atom Modelinin Eksikligi
» Elektronlarin dagdilimini ve hareketini aciklayamamistir.

» Atom cekirdeginde kitlesi protona esit ve yuksuz bir ta-
necik bulundudunu séylemistir. Ancak ispatlayamamistir.

» Atom cekirdegindeki yuksuz ve kutlesi yaklasik protonun
kutlesine esit olan tanecik nétrondur. Chadwick tarafin-
dan kesfedilmistir.

Bohr Atom Modeli

» Elektronlar ¢ekirdek cevresinde be-
lirli enerji seviyeli yérungelerde do-
nerler.

Elektron

Cekirdek

» Bu yoriingeler enerji diizeyi ya da katman olarak bilinir.

» Enerji, katmanlari merkezde atom ¢ekirdegdi olacak sekilde
icten disa dogru 1, 2, 3... gibi numaralarla ya da K, L, M,
N... harfleri ile belirtilir.
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» Cekirdegde en yakin enerji dizeyinde (n = 1) bulunan elekt-
ron en dusuk enerjiye sahiptir.
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Cekirdek

» Dusuk enerjili ydringedeki bir elektron yuksek enerijili y6-
ringeye gecerken disaridan enerji alir.

> Yuksek enerjili yérungedeki bir elektron dustk enerjili yo-
ringeye gecerken disarlya eneriji verir.

Enerji verir.

Enerji alir.
| | | .

» Elektronlar herhangi bir dis etki olmadan cekirdege en ya-
kin ve dusuk enerjili katmanlara yerlesir. Bunun sebebi, en
kararli halin en dusuk enerjili hal olmasidir. Elektronlarin
en dusuk enerjili durumuna temel hal denir.

» Bir elektronun yuksek enerjili ydringeye gegmesine uya-
rilma, bu atoma uyarilmis atom denir.

» Enerji duzeyine (katman) yerlesecek elektron sayisi 2n?
formult ile hesaplanir. (n = katman sayisi)

Bohr Atom Modelinin Yanhslari / Eksikleri

» Bohr; tek elektronlu (4H, 2He+, 3Li2+ vb.) taneciklerin dav-
ranisini aciklamasina ragmen cok elektronlu taneciklerin
davranislarini agiklayamamistir. Elektronlarin yeri Bohr
atom modelinde bahsedildigi gibi tespit edilemez.
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Atom Spektrumlan

» Isik bir prizmadan gegcirildiginde degisik acilarla kirilarak
farkll renkleri iceren cizgiler olusturur. Bu cizgilere 11k
spektrumu denir.

» Bohr, element atomlarinin enerji alarak uyariimasindan
sonra tekrar temel hale gecerken o elemente 6zgu renk-
lerde i1sik yaydigini gézlemlemistir.

» Bohr, bu isinlar prizmadan gegirdiginde atom spektrum-
lari olusur.
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Hidrojenin kesikli 1isima spektrumu

» Her atomun kendine 6zgu spektrum cizgileri vardir.
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Modern atom teorisinin gelisiminde; Louis de Broglie, M.
Planck’in kuantum kurami ve A. Einstein’in enerji denklemin-
den yararlanarak elektron gibi ¢ok kuguk parcaciklarin dal-
ga Ozelligi gosterdigini belirterek dalga - tanecik ikililigini ile-
ri strdu.

Modern atom modelinde orbital kavrami tanimlandi.
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Rutherford atom modeliyle ilgili

I.  Xisildamalari atomda pozitif yuklerin ¢cok kiguk
bir hacimde toplandidini ifade eder.

Il. Y isildamalari atomun buyuk bir kisminin bosluk
oldugunu ifade eder.

IIl. Bu atom modelinin tim varsayimlari ginumuzde

gegcerlidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Ilvelll

Yukaridaki Bohr atom modeli gésteriminde
belirtilen elektron hareketi ve sonuglari ile ilgili

I.  Atom temel héle geger.
Il. Emisyon (1sima) olayi gerceklesir.
Ill. Agida cikan enerji iki katman arasindaki eneriji
farkina esittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I llvell




Atom modelleri incelendiginde atom asagidaki gibi ayrila-

bilir.

[ Elektron bulutu ]
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Proton Notron Elektron
Bagil yuku: +1 Bagil yuka: 0 Bagil yuku: —1
Sembol: p Sembol: n Sembol: e

Bagil kutle: 1 akb

Bagil kutle: 1 akb | |Bagil kiitle: 0 akb

>

Atom modellerinin tarihsel gelisimi dikkate alindiinda
atom alti pargaciklarin gegmisten ginimize dogru kesfe-
dilme sirasi elektron, proton, nétron seklindedir.

Atom ile ilgiler Terimler

Atom Numarasi (Z): Atomdaki proton sayisidir. Proton
sayisi ve ¢ekirdek yuku olarak da karsimiza cikar.

X

Kiitle Numarasi (A): Atom c¢ekirdegindeki proton ve nét-
ron sayllarinin toplamidir. Nukleon sayisi olarak da karsi-

miza cikar.
A X

Kiitle numarasi iyon yiikii

No6tron sayisi

Atom numarasi Elektron sayisi

iyon yiikii
iyon yiikii + e =Z(p)
p+tn=A

No6tr Atom: Elektron sayisinin proton sayisina esit oldugu
taneciklerdir.
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Tabloda K, L, M, N element atomlari ile ilgili bazi bilgiler
verilmistir.

Element | Proton | Notron | Elektron r:(:::::-
atomu | sayisi | sayisi | sayisl .
K 17 18
L 16 31
M 12 11
N 10 20

Buna gére bu element atomlanyla ilgili
asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) K'nin elektron sayisi 17°dir.

B) L'nin proton sayisi 15'tir.

C) M’nin kutle numarasi 23'tur.

D) N’nin nétron sayisi 20°dir.

E) K'nin kutle numarasi 35'tir.

G iyonu ile L3* iyonlarinin elektron sayilar esittir.

L’nin proton sayisi 13 olduguna gére nétr K’nin
elektron sayisi kagtir?

A6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 15
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